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ДЕРЖАВНИЙ ФІНАНСОВИЙ КОНТРОЛЬ ЯК ІНСТРУМЕНТ УПРАВЛІННЯ 

БЮДЖЕТНИМИ РЕСУРСАМИ 

В сучасних умовах господарювання фінансово-економічні відносини вимагають 

високопрофесійного управління зі сторони органів державної влади, які повинні 

забезпечувати ефективне і прозоре керівництво державними фінансами. Тому невід’ємну 

частину реалізації фінансово-бюджетної політики держави і забезпечення її фінансової 

стабільності становить державний фінансовий контроль. До його основних функції належить 

здійснення контрольних заходів, організація внутрішнього аудиту, інспектування з  метою 

забезпечення оптимального управління бюджетними ресурсами та державним майном на 

основі принципів законності, ефективності, економічності, результативності та прозорості.  

Державний фінансовий контроль як важлива функція управління національною 

економікою України потребує реформування, оскільки лише частково враховує основні 

принципи систем державного фінансового контролю європейських держав.Відповідно 

виникає потреба у адаптації існуючої системи державного фінансового контролю до 

міжнародних стандартів. Відбувається постійне реформування законодавчої та нормативно-

правової бази державного фінансового контролю, що зумовлене проблемними питаннями 

(зокрема, побудовою системи державного фінансового контролю; визначенням об’єктів 

контролю; визначенням категоріально-понятійного апарату державного фінансового 

контролю; методологією державного фінансового контролю; узгодженістю та координацією 

дій державних аудиторів та ревізорів; єдиною методикою проведення державного 
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фінансового контролю та ін.), які потребують розв’язання та вдосконалення системи 

контролю згідно з вимогами європейської спільноти [1, с. 147-148]. 

Практика свідчить, що ефективна система державного фінансового контролю значно 

підвищує рівень довіри до держави як власних громадян та підприємців, так і зарубіжних, 

створюючи при цьому необхідні умови для розвитку бізнесу, економічного зростання країни 

та сприятливого інвестиційного клімату. Базою результативного здійснення державного 

фінансового контролю, як інструменту функціонування фінансів, є дотримання чітких вимог 

його реалізації.  

В Україні нормативно-правовими актами встановлені принципи державного 

фінансового контролю. До них належить: 

 законність; 

 об’єктивність; 

 незалежність; 

 оперативність; 

 компетентність; 

 гласність; 

 доказовість; 

 забезпеченняпрофесійної етики [2]. 

Також вказано, що їх прийняття було здійснено на основі Лімської декларації 

Керівних принципів контролю, яка була прийнята на ІХ Конгресі Міжнародної організації 

Вищих органів фінансового контролю 1977 року. Будь-які міжнародні нормативно-правові 

акти виділяють основний принцип в реалізації державного фінансового контролю – 

незалежність, а також законодавче закріплення незалежності органів контролю; визначення 

необхідності здійснення попереднього контролю й контролю за фактичними результатами; 

наявність зовнішнього та внутрішнього контролю як обов’язкової умови його існування; 

гласність та відкритість контрольних органів з обов’язковою вигодою додержання 

комерційної та іншої таємниці, що захищається законом [3]. 

Рахункова палата, Державна аудиторська служба, Державна казначейська служба та 

інші центральні органи виконавчої влади здійснюють контроль використання фінансових 

ресурсів бюджетних установ. Рахункова палата є постійно діючим органом фінансового 

контролю. Її правовий статус закріплено у ст. 98 Конституції України та Законом України 

«Про Рахункову палату». 

Рахункова палата від імені Верховної ради України здійснює контроль за 

надходженням коштів до Державного бюджету України та їх використанням, відповідно  

контролює місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування, 

підприємства, установи, організації, банки, кредитні установи, господарські товариства, 

страхові компанії, інші фінансові установи. В свою чергу, інші органи державного 

фінансового контролю здійснюють фінансовий контроль за доцільним використанням 

державних фінансових ресурсів, а також за станом і достовірністю бухгалтерського обліку, 

фінансової звітності. Це передбачає здійснення організації контролю за своєчасністю 

виконання дохідних і видаткових статей бюджетів і державних позабюджетних фондів за 

обсягами, структурою та цільовим призначенням; визначення доцільності витрат і 

використання державної власності; аналіз обґрунтованості дохідних і видаткових статей 

бюджетів. 

Практика свідчить, що для того, щоб вдосконалити ефективність фінансового 

контролю прийнято залучати спеціалістів на будь-якому етапі його проведення. При цьому, 

як правило, застосовують:  

– аналіз організації роботи об’єкта перевірки; 
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– аналіз результатів об’єкта перевірки;  

– аналіз конкретних фактів та ситуацій, які були виявлені на об’єкті  перевірки;  

– аналіз усіх наявних даних;  

– огляд  документів. 

Підсумовуючи викладене, зазначимо, що суть державного фінансового контролю 

розкривається через сукупність його характеристик та практикуючу модель системи 

державного управління в країні. Державний фінансовий контроль як інструмент управління 

бюджетними ресурсами – це не лише комплекс цілеспрямованих заходів органів державного 

фінансового контролю, метою якого є упередження, виявлення та припинення 

правопорушень на підконтрольному об’єкті, але й область наукових і спеціальних знань 

фінансово-господарської діяльності та нормативно-правової бази,  вид практичної діяльності, 

і зрештою – інформаційна система, яка використовується управлінцями. 
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СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ АУДИТА ПРАВИЛЬНОСТИ И СВОЕВРЕМЕННОСТИ 

РАСЧЕТОВ С РАБОТНИКАМИ ПО ОПЛАТЕ ТРУДА 

 

На сегодняшний день трудно представить проведение аудита без использования 

компьютерных технологий. Отсюда следует, что одним из основных направлений 

совершенствование аудита правильности и своевременности расчетов с персоналом по 

оплате труда является сочетание работы аудитора с современными технологиями финансово-

экономического контроля, которая основывается на применении новейших технических 
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